



# 房镇镇：庭院“小经济”撬动乡村“大振兴”

今年2月，庭院经济首度被写入中央一号文件，这一新目标该如何具体落实？作为淄博市张店区8个镇街辖区面积排首位的房镇镇，在实施庭院经济、“联村共富”方面都做了哪些实践？群众的“急难愁盼”问题“一口进、一口出、一口清”，形成闭环管理。如何与老百姓坐在一条板凳上？如何真正做到小事不出村居、难事不出镇？

10月31日，大众日报淄博融媒体中心“提效冲刺”镇街行大型融媒采访活动走进张店区房镇镇，探访西部新城如何呈现新的民生亮点、致富路径；感受党员干部如何站在群众的立场去服务大众、解决问题。



院上村的美丽庭院中，石榴树、葡萄架留住了人们对乡村的一份念想。

院上村16个美丽庭院用24节气命名。



一间间美丽庭院镶嵌在房镇的几个村里。



8个村共同成立公司，壮大村集体经济，推进“实体强村”工程。

## 发展庭院“小经济”撬动乡村“大振兴”

小庭院蕴藏着大潜力，小庭院也承载着回得去的故乡和令人向往的田园生活。

深秋的阳光醇厚柔润，沿鲁泰大道快速路北京路上路口行驶不过几分钟，就能寻一处油画般浓郁而安静的乡村，庭院经济勾画出了房镇镇的富“村”安居图。

今年2月，庭院经济首度被写入中央一号文件。高质量发展庭院经济是发展乡村特色产业、拓展增收来源的有效途径。那么，房镇镇是如何快速把中央的文件落实成“施工图”，利用各种政策念好农民“致富经”的新图景？如何跑出乡村振兴“加速度”的呢？

望得见绿，记得住乡愁，一间间美丽庭院镶嵌在房镇镇院上村、东平村、北黄等村。今年6月，通过把村民手中的闲置院落进行统一规划，由专业经营主体进行装修设计后对外出租，既可

办公，又可休闲。人在风景中，举目皆风景的画面如今已在这里变为现实。

庭院经济投入小，农户有了收益能够在小口径中盘活资产，带动周边产业协同发展。几个村内闲置院落较多，乡土气息浓郁，利用自有农村房屋发展特色庭院，庭院经济与休闲农业、民宿旅游等融合发展，拓宽庭院多重功能。

在院上村的不同角落，别具特色的院落、鲜花、果树成为这里吸引人的独特符号。“我拿自家的院子给村民们打个样。”70岁的村民曲柏青第一个报名参加了庭院经济改造项目，她家的院子叫“立春”。16个美丽庭院分别用节气命名，而各个院子里种植了多年的石榴树和葡萄架也留住了人们对乡村的一份念想。

把院子和房前屋后变为农民增收“聚宝盆”。今年院上村

整合流转了村民16套闲置院落，实施了庭院建设项目。对庭院进行铺设地暖、外墙保温、更换门窗、改造水电和院落统一设计改造，可以种菜可养花，适宜办公和居住。

“农户每年可实现收益1万元，村集体还可实现年收益8万元，已出租6套。通过引入专业公司进行租赁经营，发展高质量庭院经济，带动村民就业、提升了村庄的环境。”房镇镇院上村党支部书记、村委会主任郭青海说：“把美丽庭院变成城市居民的小菜园、后花园、微农场，项目完成后，实现年投资8%收益，彻底盘活村内闲置院落，增加村民和集体收入。”

善谋者行远，实干者乃成。东平村村“两委”的干部平均年龄仅33岁，有了想法，就立刻行动。将废旧院落统一进行了规划和改建后，给村里带来了人气。

13处美丽庭院，更像是从画

中走出的花园房。房镇镇东平村党支部书记、村委会主任王玉鑫与入住庭院的“新村民”成了朋友，在他的带领下，我们推开了一户院门，两位男士正在院内凉亭下商谈事情。“美丽庭院不仅留住了村里的年轻人，让村里有了巨大改变，还吸引了城市的年轻人、老年人来到村里休闲居住。”东平村村民潘玲玉说。

“清风雅居项目由13套美丽庭院组成，把危房、旧房进行了统一改建，院落面积分别是200平方米、300平方米、400平方米左右，紧邻快速路，适合办公、养老、休闲等。”王玉鑫对庭院经济发展充满期待。

“张店区建成区面积122.3平方千米，房镇就占了38.46平方千米，有24个行政村。如何让村民走上致富路，我们一直在寻找可行性路径。把庭院经济作为绿色产业、富民产业、兴镇产业来打造，全面激发乡村庭院活力，

利用快速路直通村头的优势，走一条绿色共富的新路子。”10月31日，张店经开区党工委副书记、房镇镇党委书记乔兵介绍，利用衔接资金实施美丽庭院建设项目，投资100万元，探索“农户+村集体经济组织+经营主体”发展模式，走统一流转、统一规划、统一改造、分散经营、规模发展的庭院经济发展之路，促进庭院经济与农村一二三产业融合发展，带动群众增收致富，助推乡村振兴。

让改革发展成果更多地惠及群众，将经济曲线转化为群众的“微笑曲线”。

群众强烈的致富意愿是实现致富的根源。小而美是庭院经济的基本属性，背后蕴藏着广而深的潜力。“一亩三分地”的庭院经济，是市场经济、农业经济的重要组成部分，或许随着未来发展，小庭院能焕发出更大的生机与活力。

## “共富粮仓”点燃联村共富新“引擎”

再过一个多月，在东孙村东首，总占地面积约9.89亩的高标准优质新粮加工基地将投入使用。10月31日，山东八佰粮农产品股份有限公司，在高标准无尘原料加工车间、副产品车间内，各种设施正在进入装机调试阶段。由东孙、东平、钟家、彭家、

董家、小高、小孙、高西8个村居共同成立的这家公司，项目资金来源于中央及省各级政策分配给村居的扶持资金，计划总投资（仅固定资产投资）950万元。

“项目为享受上级扶持资金的8个村居共计稳定年增收80万元。引入黑龙江省齐齐哈尔市

泰来县等优质大米产区当年新粮进行加工生产，预计年产大米新粮2000吨，填补淄博新粮加工项目空白。”房镇镇东孙村党支部书记、村委会主任王钰表示，下游产品米糠可进行磨菇、木耳等菌类种植，还可为养殖户提供有机饲料。

“这里将建200吨存量圆柱形粮仓2个、50吨存量稻壳仓1个及324.36平方米展厅，建成年产万吨的新粮加工生产线，预计在11月底试运行，12月上旬开始正式投产。”真粮心（淄博）农产品有限公司经理边平利负责八佰粮农产品的运营工作。

共谋共建成合力，共管共享促发展。8个村居共同壮大村集体经济，推进“实体强村”工程，探索联富共富机制。“共富粮仓”实现资源要素集聚、农企发展共赢，开启共富“朋友圈”，群众共享共富“新机遇”。

## “有解”思维创新“优解”路径

问题导向就是工作靶向。在房镇镇，跳出领域看治理，跳出职能做服务，主动向前一步，统筹各方力量，画好“同心圆”，将群众关心的“急难愁盼”早发现、早解决。

“件件有回应、事事有回音”实现了服务群众更精准、更高效。惠及民生，体现在了每个人的生活感受中。

“宏程国际广场11号楼的9户居民家中水压不足。”接到居民的反映，“专班”立刻联系自来水公司进行现场勘探、排查。“发现是管道堵塞，进行改造、清淤工作，当日就解决了问题。”11月

1日，房镇镇党委副书记、政协工作室主任杜凯说：“排查中发现12号楼也存在水压不足现象，对主管道进行了维护及清理，提前介入解决问题，保障了居民用水问题。”

“我们楼顶太阳能无法使用。”接到齐润花园22号居民反映的情况，“专班”协调开发商、物业进行处理，办结后向相关住户联系反馈，确认无误后予以销号，得到居民一致好评。

上述“专班”，是房镇镇组建集受理、处置、督办功能于一体的工作组，让基层治理工作“一口进、一口出、一口清”，形成“派件”

闭环管理。整合投诉办、物业办、城管中队等8个涉民部门，5支市场化应急队伍，畅通与张店区直部门、驻地单位及水、电、燃气等5家涉民企业的信息共享机制，针对性解决民生领域疑难问题。

对于高频次非警务警情，整合镇、村居力量建立29支、180余人“警源治理”工作队伍，工作时段片区民警与村居工作人员同步出勤。非工作时段片区民警先现场调解，后通过“房小二”数字平台一键转办模式“专班”后续跟上。自6月9日至10月底，“警源治理”创新工作法，共处理非警务警情案件183件，其中，求

助类、邻里纠纷、经济纠纷、家庭纠纷、噪音扰民占比较大。解决处理152件，建议诉讼解决的13件，累计节约警力时间283小时。

“民生无小事，枝叶总关情。对于老百姓来说，邻里纠纷、噪音扰民、环境卫生等都是头等大事，这些都有‘专班’靠上抓。”张店经开区党工委副书记、房镇镇党委书记乔兵介绍，通过多种方式，畅通群众反映问题的渠道，在29个村居，由村居工作人员、物业服务人员、志愿者、“双报到”党员、社区党员组成工作队伍，实现矛盾纠纷全掌握、疑难问题全兜底。

唯有扑下身子，放下架子，沉下心来，从细处着手，以行动解决难题，做到“一锤接着一锤敲”，才能真正得到百姓认可。始终站稳群众立场，采取有力措施，以百姓需求为导向，站在群众角度思考老百姓的难点、痛点，共同绘就房镇新蓝图。

大众日报淄博融媒体中心记者 赵志斌 通讯员 张兴森 刘晓燕



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看更多精彩内容